

嘉祥80岁老党员，义务修路20多年

# “只要还能动，我就修下去”

文/图 本报记者 姬生辉 本报通讯员 任秋劲

郝玉芳，嘉祥县梁宝寺镇运河村人，1959年入党，今年已80岁高龄。1971年，郝玉芳和其他村民迁至运河村，运河村远离集市交通闭塞，一到阴雨天气，进出村子的路面就泥泞不堪，村里数千亩农作物收获后也难以运出。见此情况，郝玉芳便开始自己修路，这一修就是20多年。



推着三轮车，郝玉芳又去修路了。

## 就是为了 大家出入方便

31日上午，嘉祥县西北部的梁宝寺镇，记者驱车行驶在平坦的乡村公路上，放眼望去，尽是黄澄澄的麦田。车辆转入一条乡村小路，虽然灰尘顿时扬起，但坐在车上却不见颠簸。“这条小路，就是郝大娘一铲一铲铺平的。”随行的梁宝寺镇工作人员笑着说。

车辆驶入运河村，记者一问郝大娘家，村民立刻热情地指

明了道路。“郝大娘家？顺着这条新路往里走，门口挂红灯笼的就是。”根据村民的指引，记者走到这座崭新的院落门口，一位身材不高、裹着小脚的老太太迎出了门，热情地将记者请进屋。“我这点事，有啥可采访的！”记者说明来意，老人连连摆手。

“好像是七几年前的时候开始的。”老人告诉记者，她也记不清是从哪一年开始义务修路，上世纪七十年代初，郝玉芳和村民们，从大张楼镇任店村搬迁到此，因位于京杭大运河边，村子便取名运河村。当时的运河村远离乡镇集市，出门尽是乡间小道，交通很闭塞。“最怕下雨，路上都是泥，根本没法出门。”村支部书记任仲彦回忆道。

“这里的泥巴粘得很，一下雨，别说骑车，步行都很困难。天晴的时候，路面也是坑坑洼洼的，我修路，主要就是为了大家出入方便。”郝玉芳老人说，路况不好的时候，村民们只能靠肩挑背扛运东西，十分辛苦。

## 20多年 用坏20多把铁锨

“大家都忙农活，我年龄大了，有空闲时间就干点。”自从下了修路的决心后，村里的田间小道、乡村公路上，时常会出现老人挖土、补路的身影。

“这活又累又脏，但咱是党员，就得干。”老人笑着说，年轻时她干活是把好手，1959年，村里组织大家疏导河道，郝玉芳干活非常积极，从不吝惜力气，正因为这一份积极，那一年，她加入了中国共产党。

郝玉芳老人告诉记者，每次下过雨后，是她最忙碌的时候，“那时候土软，好收拾，泥干了以后，修整起来可就费劲了。”郝玉芳说，因为村子周边的路很长，她只能每天干一点，随身带着工具，看到坑洼的地方就修补一下，“积少成多，修好一处是一处。”

在老人的家中，记者看到了很多满是泥土的坏布鞋。郝玉芳说，20多年来，她为了修路用坏了30多个土筐、20多把铁锨，光穿坏的布鞋就有60多双。“别人看见我修路都问，‘大娘你这么大年纪了，在路上出这么大的力气图啥呀？’”郝玉芳笑着说，每当有人问起这些，她就会笑呵呵地说，只要大家走路方便，她就觉得值了。

## 体力差了 也要坚持下去

起初，最不理解老人修路的，是她的儿女们。“修路是个体力活，年纪这么大了，万一出现意外可怎么办？”老人的儿媳王绪莲告诉记者，为了不让老人修路，他们甚至把老人干活的



郝玉芳正在修补路面。

**济宁水上乐园**  
Jining Water Park

**6·1盛大开业**  
6.1-6.3儿童免门票入场！

怎样离家不远，又能让孩子们在六一尽享水上乐趣？告诉市民一个好消息，济宁水上乐园在6月1日正式开园！济宁人夏季嬉水有了更好的选择。

位于济宁市百花公园西侧，西邻供销路，南邻大润发，占地面积约3500平米。乐园是济宁市唯一大型户外水上乐园，其中80%的池面被大型景观张拉膜结构所覆盖，该材料为PTEF膜普遍用于大型体育场馆和户外的遮阳，既保证了充足的采光又阻挡了强烈的阳光照射。

这是一个以水为主题的欢乐世界，乐园包括三个池

面，其中幼儿池面积约300平米，水深为40厘米。为3-6岁身高在1.4米以下的孩子们准备了卡通造型的游乐设施包括：小丑喷水、青蛙滑梯、水上跷跷板、章鱼滑梯等，家庭戏水池面积约550平米，水深60-70厘米，有鲁西南唯一的大型水屋，包括大型S型螺旋滑梯、S型螺旋滑梯、造型翻水桶等。这里适合全家人一起亲水戏水。是亲子活动的最佳去处。游泳池面积约550平米，水深1.2米-1.6米，有4条快速泳道和普通游泳区，能满足初学者及游泳爱好者不同需求。

**儿童节带孩子去水上乐园吧！**



地址：济宁市百花公园(儿童乐园)西片区 服务电话：2932727